



Til medlem af Inatsisartut
Doris J. Jensen
Siumut

23-11-2023
Sags nr. 2023 - 28082
Akt. id. 23642783

Postboks 260
3900 Nuuk
Tlf. (+299) 34 50 00
Fax (+299) 34 63 64
E-mail: isn@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

Besvarelse af §37 spørgsmål nr. 164 vedrørende Valgloven

Kære Doris J. Jensen.

Tak for spørgsmålene. Spørgsmålene er gengivet enkeltvis nedenfor, efterfulgt af en besvarelse.

- 1. Da det ved tidligere drøftelser i Inatsisartut om ændring af valgloven er blevet mødt med tvetydige afvisninger fra Naalakkersuisut vil jeg vide, hvorvidt det ville være et brud på loven, hvis valgloven som Grønland selv har haft ansvaret for siden 1979 skulle ændres?**

Svar:

Det vil ikke være et brud på loven at skulle ændre lovgivningen for et overtaget sagsområde, da det jf. lov nr. 473 af 12. juni 2009 omhandlende *Lov om Grønlands Selvstyre* §1 fremgår at "Grønlands Selvstyre har den lovgivende og udøvende magt inden for overtagne sagsområder".

a. Hvis ja, hvilken hjemmel vil medføre et brud på loven?

Svar:

Ovenstående er jf. svar i spørgsmål 1 ikke relevant at besvare.

Med venlig hilsen

Jess Svane



22. November 2023

I henhold til § 37, stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut, fremsætter jeg følgende spørgsmål til Naalakkersuisut.

Spørgsmål til Naalakkersuisut:

1. Da det ved tidligere drøftelser i Inatsisartut om ændring af valgloven er blevet mødt med tvetydige afvisninger fra Naalakkersuisut vil jeg vide, hvorvidt det ville være et brud på loven, hvis valgloven som Grønland selv har haft ansvaret for siden 1979 skulle ændres?
 - a. Hvis ja, hvilken hjemmel vil medføre et brud på loven?

(Medlem af Inatsisartut Doris J. Jensen, Siumut)

Begrundelse:

Både ved EM22, FM23 og EM23 er der forsøgt at bringe et beslutningsforslag op i Inatsisartut forgæves, med den begrundelse at ændringen vil være et brud på FN's menneskerettigheder, hvorfor jeg som medlem af Inatsisartut har behov for en klar viden om hvilke processer der skal anvendes for evt. at ændre den nuværende Inatsisartut lov om valg i Grønland.

På trods af at vi i Inatsisartut selv har etableret loven er det min forståelse at der først vil være behov for at inddrage andre lande før vi kan få lov at ændre loven, hvilken jeg søger uddybende begrundelse af.

Jeg ønsker at modtage svar inden for 10 arbejdsdage.

Oversat – ved tvivlsspørgsmål er den grønlandske version gældende.